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In qucsto articolo vi prcsentiamo alcuni aspetti delia famiglia tradizionale: l'evoluzione 
delia struttura, funzionalita, costruzione, alloggi e delie relative opere edilizie. 

Saranno evidenziate le differenze che si frappongono tra casa tradizionale di sud delia 
regione e dii nord. 

Ci rivolgiamo l'intcro complesso di architettura tradizionale legato nel distretto di Olt, ma 
ccrchiamo di sottolineare Ic suc specificita locali e regionali, presentando caratteristiche estetichc 
dei materiali da costruzione locali e tecniche costruttive. 

Parole chiave: distretto di Olt, fattoria, casa, giardino, tetto, gazebo. 

Cultura populară aduce în prim plan necesitatea cunoaşterii aprofundate a 
bogatului tezaur al creaţiei populare. Numeroasele manifestări de artă populară pe care le 
înregistrăm de-a lungul veacurilor şi până azi reprezintă documente importante care ne 
vorbesc despre o cultură materială originală, izvorâtă din condiţiile generale specifice 
deferitelor perioade istorice. Ele sunt totodată documente grăitoare de experienţă de viaţă 
acumulată şi transmisă din generaţie în generaţie. La 5 iunie 1937, poetul Lucian Blaga, 
în discursul de recepţie la Academia Română spunea „ ... Prezenţa nemuritoare la care 
mă refer nu e legată de nici un nume, nu râvneşte la nici o laudă şi e răspândit în spaţiul 
din preajma noastră, cât ţine întinderea împărătească a ţării. Vreau să vorbesc despre 
singura prezenţă vie Încă, deşi nemuritoare, deşi aşa de terestră, despre unanimul nostru 
înaintaş fără nume, despre satul românesc". 

Termenul de sat are mai multe sensuri. Vechiul sat reprezenta o organizaţie 
teritorială, socială şi spirituală a unor colectivităţi devălmaşe 1 • Conform definiţiei din 
DEX, cuvântul „sat" provine din latinescul fossatum = loc întărit cu şanţ. Satul poate fi 
sinonim cu „obştea", organul său administrativ de conducere. Când foloseau termenul sat, 
locuitorii se refereau la obşte: „l-a judecat satul". 

1 Henri H. Stahl, Satele devălmaşe, voi. II, ed. a II-a, revăzută, Ed. Cartea Românească, Bucureşti, 
1998,p. 36 
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Ca formaţiune teritorială, satul este o aglomeraţie de locuinţe. care ocupă „vatra 
satului''. Cuvântul sat înseamnă şi întreg teritoriul aflat în stăpânirea sătenilor, hotarul 
satului. Satul nu este numai o formaţiune administrativ-teritorială, termenul desemnează 
şi populaţia: „a fost de faţă tot satul". Acelaşi cuvânt exprimă şi ideea de opinie publică: 
„gura satului''. „cc ştie satul''. Comunitatea sătească se manifestă prin intercunoaştere". 
Gura satului. ca mod de manifestare a opiniei publice are şi o funcţie etică şi axiologică. 
Cuvântul sat implică şi ideea de statornicie. 

Toate aceste sensuri ne oferă o imagine asupra ceea cc a însemnat salul: 
organizarea vieţii sub toate aspectele complexe pe care Ic implică orice societate umană. 

Gospodăria este elementul fundamental al peisajului cultural al unei aşezări 

omeneşti tradiţionale3 . Tipurile de gospodării specifice judeţului Olt s-au individualizat 
de-a lungul timpului, în funcţie de condiţiile istorice şi social - economice. Elementele 
determinante în structura unei gospodării au fost dezvoltarea economiei, modul de 
valorificare a resurselor locale. Construcţiile gospodăreşti din cadrul curţii s-au diferenţiat 
potrivit cerinţelor ocupaţionale, gospodarii căutând să asigure adăpostirea familiei, a 
animalelor. a uneltelor de muncă şi a produselor agricole. La structura unei gospodării au 
contribuit şi factorii naturali de care s-a ţinut seama în amplasarea şi ridicarea 
construcţiilor. Materialele de construcţie avute la îndemână au determinat apariţia şi 
evoluţia unor anumite tehnici şi tipuri de construcţie. Condiţiile climatice au impus 
orientarea construcţiilor într-o direcţie sau în alta, precum şi forma acoperişurilor, 

înălţimea construcţiilor, tipul de temelie, mărimea uşilor şi a ferestrelor, etc .. 
Compoziţia generală a planului unei gospodării este, în mare parte, detenninat de 

tipul satului căruia îi aparţine, de ocupaţia principală a locuitorilor şi de tradiţiile locale4
• 

În satele adunate cum sunt cele din partea de sud a judeţului sau cele răsfirate din nord, 
gospodăria este constituită dintr-o curte îngrădită în partea cea mai din spate a acesteia 
fiind o grădină de zarzavat şi o livadă. În partea din faţă, „la drum", sunt amplasate casa 
şi grădiniţa pentru flori, iar anexele sunt amplasate către parte din spate a curţii. Astfel, 
terenul afectat gospodăriei este despărţii în două părţi: curtea şi ograda sau grajdul. 

Obiceiul despărţirii curţii în două părţi distincte datează încă din perioada 
prefeudală5 . Partea din gospodărie referitoare la locuinţă şi depozitele şi ustensilele 
agricole are o terminologie străveche, de origine latină: curte, pe când partea referitoare la 
creşterea animalelor şi clădirile construite în acest scop are o terminologie dominant 
slavă: ocol, ogradă, grajd. Ea reflectă caracteristicile ocupaţionale, capacitatea de 
organizare şi potenţialul material şi spiritual al unei familii. 

Locul pe care s-a întemeiat o gospodărie. numit „loc de casă" era dobândit prin 
moştenire de la părinţi. În funcţie de necesităţi era împărţit în ogradă, grădiniţa de flori, 
ocolul vitelor, grădina de legume, livada, via, ogorul. Dintre toate aceste elemente 

2 Ilie Bădescu, Ozana Cucu-Oancea, Dicţionar de sociologie rurală, Ed. Mica Valahic, Bucureşti, 
2004, p. 217. 
3 Jon Vlăduţiu, Etnografia românească, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1972, p. 123. 
4 Grigore Ionescu, Arhitectura populară românească, Ed. Tehnică, Bucureşti, 1957, p. 81. 
5 Idem, p. 83. 
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spaţiale, care se evidenţiază este ograda casei sau curtea, „bătătura"- locul unde se 
desfăşoa!ă cele mai multe activităţi gospodăreşti. 

In partea de sud a judeţului, unde ocupaţia de bază a locuitorilor este agricultura, 
gospodăriile au curţile şi grădinile mari, livezile fiind mai mici, spre deosebire de 
gospodăriile din partea de nord, unde livezile şi sunt mai mari, aici fiind o zonă de deal 
propice pomiculturii şi viticulturii. 

Apariţia şi dezvoltarea producţiei meşteşugăreşti ca ramură independentă a 
economiei a dus la specializarea locuitorilor de la sate în diferite meşteşuguri. Prelucrarea 
produselor meşteşugăreşti s-a separat de agricultură şi creşterea animalelor, devenind o 
ramură de producţie de sine stătătoare. În aceste condiţii necesitatea practicării feluritelor 
îndeletniciri a impus amenajarea unor spaţii care să permită desfăşurarea în bune condiţii 
a operaţiilor necesare practicării meşteşugurilor. La început, când producţia de mărfuri 
rămânea în seama familiei meseriaşului, spaţiile delimitate pentru desfăşurarea activităţii 
de producţie: atelierul, depozitul de materii prime, de produse finite, au fost în mod firesc 
înglobate în propria casă de locuit. 

Gospodăria tradiţională ţărănească specifică judeţului Olt este formată din casă 
de locuit, compusă din două sau trei camere, prispă, pătul din nuiele împletite ridicat pe 
piloni, uneori cu prispă în faţă, dispus paralel cu casa, grajd pentru animale, construit din 
paiantă, lipit cu pământ dispus de obicei în continuarea pătulului, magazie pentru 
depozitat produsele, amplasată fie în continuarea grajdului fie pe aceeaşi parte cu casa, 
coteţe pentru păsări. 

Formele de relief au determinat anumite particularităţi ale gospodăriei 
tradiţionale: poziţia şi dimensiunile şi în mod indirect structura şi funcţionalitatea 
anexelor. Condiţiile specifice zonelor de şes au determinat apariţia unor construcţii pentru 
cereale confecţionate din materiale uşoare, pe care ţăranul le-a avut la îndemână, după o 
tehnică foarte primitivă, având în vedere şi condiţiile diferite de depozitare a grâului şi 
porumbului. 

Pentru depozitarea şi păstrarea grânelor, au apărut din timpuri străvechi hambare 
primitive, confecţionate din nuiele şi lipite cu lut. Ele au existat concomitent cu gropile de 
bucate, căpătând treptat o utilizare mai largă decât acestea, înlocuindu-le până la totala 
dispariţie a gropilor. Hambarele de grâne erau de forme şi mărimi diferite, în funcţie de 
producţia obţinută, dar mai ales de starea materială a gospodăriei. 

Forma lor este de obicei rotundă, ovală, mai puţin dreptunghiulară şi se întâlnesc 
de obicei fixate pe tălpi de lemn, care le dă posibilitatea de a fi mutate dintr-un loc în 
altul. Sunt cunoscute la noi în judeţ sub denumirea de coşuri pentru grâu. În ce priveşte 
data apariţiei lor, documentele istorice şi arheologice nu ne oferă suficiente date. Tehnica 
lor de construcţie, foarte primitivă, poate fi urmărită până în neolitic. 

Pentru depozitarea porumbului, în satele din judeţul Olt caracteristice erau 
pătulele confecţionate din nuiele. Tudor Pamfile arată că prin natura construcţiei lor, 
pătulele serveau exclusiv la păstrarea şi depozitarea ştiuleţilor de porumb. Potrivit unei 
tehnici mai vechi, pătulele aveau dimensiuni mai mici şi forma lor era în general ovală şi 
mult alungită. Ele se confecţionau din pari bătuţi în pământ la o distanţă de cca 15 - 20 
cm unul de altul, după o anumită regulă, în funcţie de forma pe care trebuia să o aibă 
construcţia. Se împleteau nuiele din răchită lungă, care trebuiau să fie destul de rare 
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pentru a pătrunde cât mai mult aer în interior. După terminarea împletiturii se ajustau 
capetele parilor care trebuiau introduşi în găurile podelei de la baza construqiei. Pătulul 
odată confecţionat, se fixa pe butuci groşi de lemn sau de piatră, la 40 - 50 cm înălţime 
faţă de sol. Mai târziu a apărut pătulul mai mare, cu formă dreptunghiulară, fixat pe stâlpi 
de lemn bătuţi în pământ. Construcţia este orientată în aşa fel încât să „cadă" cât mai bine 
în bătaia vântului. Aceste pătule mai mari sunt confecţionate tot din nuiele, cu deosebirea 
că atât la bază cât şi la partea superioară au câte o ramă confecţionată din patru grinzi de 
lemn în care se fac găuri cu burghiul şi se introduc pari subţiri care se împletesc cu nuiele. 

Acoperişul, de obicei în patru ape, era confecţionat din stuf, paie, coceni de 
porumb, şindrilă. Ambele tipuri de pătule sunt construcţii fixe, fiind situate separat de 
restul construcţiilor gospodăreşti. În ce priveşte frecvenţa pătulelor, ele se întâlnesc şi 
astăzi destul de mult în satele judeţului. 

Ca apariţie, aceste construcţii sunt legate mai mult de epoca introducerii 
porumbului în ţara noastră, cultură cunoscută la noi mult mai târziu decât grâul. Atât 
coşurile pentru cereale cât şi pătulele, ambele din nuiele, sunt atestate mai puţin în 
documentele arheologice şi istorice decât gropile de provizii. Totuşi, unii autori străini ca 
de exemplu Liubor Niederle consideră că astfel de construcţii din nuiele datează cu mult 
înainte de era noastră. În primele secole ale erei noastre hambare şi coşuri din nuiele 
pentru depozitarea cerealelor au existat în toată Europa de sud - est. Un alt cercetător, 
Blomvist, arată că la slavii răsăriteni în secolele V - VII erau foarte frecvente. Se poate 
spune deci că asemenea construcţii au apărut din cele mai vechi timpuri la diferite 
popoare, în condiţii social - economice şi fizico - geografice asemănătoare. 

Spre sf'arşitul secolului al XIX - lea şi începutul secolului al XX - lea apar mai întâi la 
ţăranii înstăriţi apoi şi la restul populaţiei hambare pentru grâu confecţionate din scânduri de 
lemn de fag sau din altă esenţă, cioplite cu barda. Tehnica lor de confecţionare este 
asemănătoare cu cea a cunoscutelor lăzi de zestre crestate. Aceste hambare se întâlneau frecvent 
în magazii sau şoproane. Pentru porumb apar pătulele construite din lanteţi sau ştacheţi de lenm 
cu spaţii pentru pătrunderea aerului (fig. 1 ). Ele au o formă dreptunghiulară alungită, iar 
acoperişul în patru ape din ţiglă sau tablă, are partea din faţă sprijinită pe stâlpi întocmai ca la 
casele de locuit, având uneori şi elemente decorative, ceea ce le dă un aspect arhitectonic 
deosebit. În numeroase cazuri ele se găsesc situate deasupra grajdului, magaziei sau altei 
construcţii anexe, având şi o prispă cu balustradă. 

Gospodăria cu construcţii izolate, dispuse în jurul uneia sau mai multor curţi, a 
fost la fel de prezentă în Peninsula Iberică sau Scandinavia. Acest tip de organizare poate 
fi pus şi în legătură cu caracterul polivalent al economiei multor gospodării, în care 
ţăranul era obligat să abordeze mai multe ocupaţii, care necesitau fiecare amenajări. 

Din categoria anexelor gospodăreşti, cea mai numeroasă familie a fost cea a 
construcţiilor legate de practicarea agriculturii şi creşterii animalelor, considerate ocupaţii 
primordiale. Deosebit de numeroase şi de o varietate considerabil mai mare decât a 
locuinţelor, aceste anexe erau grajduri şi adăposturi pentru animale, cămări şi beciuri 
pentru alimente, hambare, depozite, clădiri cu funcţionalitate multiplă, precum şurele. 
Grajdurile, adăposturi pentru animale mari, erau în general construcţii simple, clădite 
frecvent în tehnica cununilor orizontale din lemn, dar şi din chirpici sau zidărie, mai ales 
în epoci mai recente. Frecvente în toate regiunile ţării, acestea erau totuşi tipice pentru 
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gospodăriile cu tendinţă accentuată de disociere a funcţiunilor, în cadrul cărora puteau 
apare şi câte două sau trei asemenea construcţii, în funcţie de categoria animalelor 
adăpostite. Frecvent, grajdurile aveau şi funcţia de depozitare a fânului. În gospodăriile 
care ave~u şură, aceasta includea în general şi funcţiunea grajdului. 

In cadrul gospodăriei, locul central îl ocupă locuinţa, acest nucleu în jurul căruia 
gravitează de milenii viaţa. Aceasta a constituit dintotdeauna o preocupare continuă a 
omului. De la adăpostul primitiv, realizat cu mijloace rudimentare, până la casa modernă, 
omenirea a parcurs un drum lung, care marchează continua îmbunătăţire a condiţiilor de 
viaţă, schimbarea viziunii estetice asupra locuinţei. 

Locuinţa îngropată sau semiîngropată prezentă în spaţiul românesc încă din 
neolitic, s-a păstrat până la sfârşitul secolului al XIX - lea şi începutul secolului al XX -
lea, fiind atestată şi pe teritoriul judeţului nostru. În întregime sau pe jumătate săpată în 
pământ, bordeiul era acoperit cu paie şi cu pământ - subterranea casa. În paleoliticul 
superior, triburile umane care rătăceau în zona de munte se adăposteau, ca şi multe dintre 
animalele sălbatice, în grotele naturale, pe când în zona de câmpie ele erau nevoite să-şi 
improvizeze adăposturi scormonind pământul. Aşa a apărut bordeiul. 

Bordeiul în pământ (fig. 2) şi coliba de suprafaţă apar în Oltenia în cultura 
materială specifică perioadei de început a neoliticului. Această cultură este caracterizată 
prin dispariţia nomadismului şi apariţia noului mod de viaţă şi de locuire stabilă, 

sedentară, reflectată în prezenţa bordeielor şi a colibelor. Atunci oamenii au descoperit 
arta construirii de adăposturi, arta ţesăturilor pentru îmbrăcăminte şi arta olăriei. Este 
perioada cultivării primitive a cerealelor, a creşterii animalelor domestice. Este vorba de o 
cultură materială care poate fi datată în mileniul al IV - lea şi începutul mileniului al III -
!ea a. Hr., care stă la baza culturilor neolitice ulterioare din această zonă. Bordeiul a 
continuat să existe în toată Oltenia, implicit în judeţul Olt, din timpuri îndepărtate ale 
preistoriei, din antichitate până în contemporaneitate. În feudalism bordeiul a fost locuinţa 
obişnuită a ţăranilor iobagi. Pe harta Olteniei, întocmită sub stăpânirea austriacă la 1724, 
este ilustrată imaginea unui bordei sub care scrie: „casa valahica"6

• 

Către sfârşitul secolului al XIX - lea, C. Locuşteanu7 menţiona în plasa Olteţului 
-Oltul de Sus, spre nordul judeţului, 47 de comune cu 54. 961locuitori,11.926 de case şi 
I 040 bordeie. După datele organelor oficiale administrative ale plăşii Dioşti - Romanaţi, 

existau în acea plasă în anul 1949, numai în comuna Drăghiceni 7 bordeie. La 1778 şi la 
1836 - 1838, călătorii străini remarcau prezenţa bordeielor până şi în oraşele mari ale 
Olteniei. Reputatul cercetător Gheorghe Focşa menţiona existenţa în anul 1957, în 
mahalaua Bold din Caracal, a 14 asemenea construcţii. 
Ca tip specific de locuinţă, bordeiul apare ca un important document istorico - etnografic. 

Cu timpul bordeiul s-a ridicat din pământ, şi după anumite stadii intermediare a 
devenit casă la suprafaţa solului. În judeţul nostru, au existat admirabile exemplare de 
case tradiţionale lucrate cu multă artă, adevărate monumente de arhitectură în lemn şi 

zidărie. Din punct de vedere al planului locuinţei, locuinţa a fost mai întâi monocamerală, 

6 Gheorghe Focşa, Elemente decorative la bordeiele din sudul regiunii Craiova, Bucureşti, 1957, 
p. 4. 
7 C. Locuşteanu, Dicţionarul geografic al judeţului Romanaţi, Bucureşti, 1889, p. 4 7. 
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apoi a apărut cea cu două şi cu trei încăperi. Apare şi prispa cu stâlpi la început ciopliţi 
apoi tot mai frumos ornamentaţi (fig. 3 ). Caracteristică pentru judeţul Olt este locuinţa cu 
tindă şi cameră de locuitx. apărând treptat şi camera de oaspeţi sau odaia. Tinda sau ,,la 
foc''. cum este denumită această încăpere în lumea satului oltean. îndeplinea funcţia de 
depozit al unor obiecte de uz gospodăresc, dar şi de bucătărie. Spaţiul din interiorul casei 
rezenat vaselor de ceramică s-a conturat ca locul cel mai animat din toată locuinţa. În 
jurul vetrei. situată la nivelul solului, se orânduiesc forme variate de vase destinate uzului 
gospodăresc: oale de fiert, tigăi, străchini şi căni de diferite rnf1rimi, ulcioare. borcane. 
Vatra, care în locuinţa tradiţională din judeţul Olt era situată în colţul diametral opus căii 
de acces era prevăzută cu coş suspendat şi corlată. Pe vatra liberă era aşezat ţestul. Cele 
mai vechi sisteme pentru copt pâinea folosite până astăzi de locuitorii judeţului Olt sunt 
ţestul şi cuptorul pe vatră. Faptul că aceste instalaţii care s-au folosit concomitent sunt 
legate de vatra liberă cu horn demonstrează odată mai mult vechimea lor. 

Denumirea ţestului vine din cuvântul latin „testum" care înseamnă vas de lut, 
capac de argilă. Cel mai vechi ţest descoperit pe teritoriul judeţului Olt - comuna 
Fărcaşele datează din secolul al X -lea. El a fost găsit în anul 2002 în timpul săpăturilor 
arheologice organizate la Fărcaşu de Jos, într-o locuinţă semiîngropată (sec. X -XI). Alt 
ţest descoperit în acelaşi an datează aproximativ din secolul al XVI - lea, şi a fost 
descoperit tot la Fărcaşu de Jos, tot într-o locuinţă semiîngropată (sec. V - XVl)9

. 

În interiorul coşului de deasupra vetrei ţăranul agăţa o icoană ,,de vatră", pentru a 
fi ferită de privirile omului. Este o icoană specială care se întâlneşte doar în Oltenia. 
Aceasta avea rol apotropaic, de protejare a casei şi familiei de spiritele malefice care 
puteau intra pe această cale de acces. Confonn unui mod de raţionare străvechi, cu 
evidente caractere magice, ,,icoanele de vatră" constituiau „zăvoare" pe una din căile de 
acces posibile (hornul casei) ale spiritelor malefice în casa tradiţională a satului românesc 
de altădată. „Zăvorârea" acestei căi cu o asemenea piesă încărcată cu unele calităţi 

supranaturale se efectua precum poarta era închisă cu un zăvor. Alături de icoană se agăţa 
şi un pistornic. Acesta nu este altceva decât o reprezentare miniaturală a crucii, realizat 
într-o gamă variată de stiluri şi modele şi are în satele din judeţul nostru semnificaţii 
deosebite. Era folosit nu numai la însemnarea pâinii şi a colacilor - conferindu-le astfel 
sacralitate - ci se aşeza şi pe pieptul celor dispăruţi, însoţindu-i pe ultimul drum 10

• 

Analizând frecvenţa diferitelor tipuri de case din judeţul Olt, se poate spune că în 
secolul al XIX - !ea, cel mai răspândit a fost tipul cu două camere şi prispă fără 

balustradă. Spre sfârşitul secolului al XIX - !ea şi mai ales după primul război mondial a 
fost mai răspândită casa cu trei încăperi şi prispă fără balustradă. Între cele două războaie 
mondiale s-a răspândit casa cu trei încăperi, sală şi foişor. Până în anii '70 acesta a fost 
tipul de casă dominant, fiind considerat cel mai bine adaptat la noile nevoi de viaţă ale 
ţăranului român de la acea vreme. Tinda, devenită acum şi bucătărie, a preluat multe din 
funcţiile pe care le avea anterior camera de locuit 11

• 

8 Georgeta Stoica, Rada Ilie, Zona etnografică Olt, Bucureşti, 1986, pp. 59-62. 
9 Informaţii Marin Nica. 
10 Doru Căpătaru, Tezaur românesc, Slatina, 2005, p. 53. 
11 P.H. Stahl, Planurile caselor ţărăneşti, Muzeul Brukenthal, Sibiu, 1958, p. 14. 
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Fonna cea mai evoluată şi mai răspândită de locuinţă tradiţională este cu tindă, 
compusă din trei încăperi. Camera centrală, prin care se intra în casă era tinda. Încăperea 
a doua, cea mai mare, se numea „casa mare" sau odaie, iar cea de-a treia, folosită ca 
locuinţă se numea „casa mică". Camera de locuit şi camera curată sau odaia, conţin un 
mobilier potrivit funcţiilor lor. Din dispunerea acestuia apare evidentă preocuparea pentru 
asigurarea unui anumit grad de confort şi a unei ambianţe plăcute. În cadrul acestor 
încăperi se găsesc cele mai frumoase obiecte din gospodărie, formând ansambluri 
decorative de un efect rar întâlnit în alte părţi ale lumii. Din punct de vedere al modului 
de organizare, interiorul acestor încăperi se caracterizează prin prezenţa câtorva puncte de 
greutate: colţul cu patul (fig. 4), colţul cu lada de zestre. Odaia curată este locul din casă 
care a înregistrat cele mai multe schimburi. Aici s-au introdus primele elemente 
înnoitoare, de factură orăşenească. Piese noi de mobilier, textile au intrat succesiv în 
această încăpere, schimbând aspectul şi organizarea tradiţională a interiorului. 

Adaptată cu pricepere şi gust formei terenului şi peisajului, casa tradiţională din 
zona deluroasă din nordul judeţului cuprinde de regulă 2-3 încăperi iar în faţă are o prispă 
dreaptă, uneori şi foişor. Pe toată faţada se întinde prispa cu pălimar de scânduri ajurate şi 
stâlpi din stejar, împodobiţi cu crestături. În dreptul scării prispa este închisă cu portiţă. 

Acoperişul la început construit în două ape a evoluat de la simplu la complex, 
printr-o continuă perfecţionarea tehnicilor de construcţie, ajungându-se astfel la cel în 
patru ape. Învelitoarea acoperişului care a predominat la locuinţele din judeţul Olt a fost 
cea din draniţă. 

În funcţie de perioada în care a fost folosită, aceasta avea formă, dimensiuni şi un 
mod de fixare caracteristic. Draniţa mare, lungă de aproximativ 1 m s-a folosit până la 
sfârşitul secolului al XIX-iea, datorită uşurinţei cu care se producea şi a faptului că 
necesita un număr redus de cuie din tisă pentru fixare, având în vedere că aceste cuie erau 
foarte greu de lucrat. Odată cu creşterea posibilităţilor de producere şi procurare a cuielor 
din fier cu floare mare, lucrate la început de fierarii din sat, apoi procurate din comerţ, s-a 
diversificat şi modul de decupare a draniţei la capete (în solzi de peşte, bot de raţă, coadă 
de rândunică) şi modul de fixare: la rând, în săgeţi, în coadă de rândunică. Prin geometria 
aşezării draniţei, acoperişul a căpătat reale valenţe estetice. 

„Coama", realizată dintr-un şir de draniţă, ridicată peste nivelul acoperişului se 
găseşte întotdeauna aşezată pe versantul acoperişului îndreptat spre partea de unde bat 
vânturile dominante. Bucăţile de draniţă ce formează coama sunt adesea decupate sub 
formă de păsări stilizate, de unde şi denumirea de ciocârlani. „Ciocârlanii" au diferite 
forme: geometrice, zoomorfe sau avimorfe, cruci sau pistornice. În punctele de întâlnire 
ale coamei cu vârfurile acoperişului este plasat un alt element special, numit „săgeată'', 
decorat cu crestături pe toate feţele. 

Până la mijlocul secolului al XX-iea, învelitorile din draniţă erau generalizate. 
După această perioadă locul draniţei a fost luat de materiale noi, procurate cu uşurinţă din 
comerţ: ţiglă, tablă, plăci de azbest, carton godrunat. Aceste noi materiale au fost folosite 
atât la construcţiile noi cât şi la cele vechi, care necesitau reparaţii la acoperiş. 

Prispa, dispusă de-a lungul faţadei şi pe latura dinspre stradă, era mărginită de 
pălimar. Se construia din blăni subţiri aşezate orizontal sau din scânduri scurte, dispuse 
vertical şi îmbinate (ulucite) în două grinzi orizontale. Scândurile verticale ale 
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pălimarului au marginile profilate şi redau figuri geometrice (triunghiuri, romburi, 
cercuri) fie stilizări de flori, păsări. La casele din nordul judeţului pălimarul este construit 
din scânduri dispuse vertical decorate în tehnica traforajului. La aceste case întâlnim şi 

pazia, o scândură subţire, traforată, care înconjoară marginea exterioară a streşinilor pe 
toate cele patru laturi. 

Indiferent de materialul din care este construită casa, prispa, cu elementele ei 
constructive şi decorative sunt lucrate din lemn. Contrastul celor două materiale sporeşte 
efectul estetic al casei. 

Dintre piesele de mobilier care se găsesc în interiorul locuinţei tradiţionale din 
Olt putem aminti blidarul, o piesă - suport care servea la păstrarea vaselor şi era atârnată 
pe perete. Ceea ce conferă originalitate acestei piese de mobilier ţărănesc sunt detaliile de 
formă şi mai ales ornamentica lor. 

Masa circulară joasă se regăseşte şi în prezent în mai toate gospodăriile ţărăneşti 
din judeţul nostru. Pe teritoriul ţării noastre, masa rotundă a fost atestată ca altar, încă din 
mileniul IV a.Hr. în urma descoperirii unei minuscule piese din lut ars la staţiunea 

arheologică de la Căscioarele - jud. Giurgiu. În vremuri memoriale masa era un obiect de 
cult, un altar pe care se săvârşeau sacrificii pentru zeii adoraţi, pentru sufletele moşilor şi 
strămoşilor. Printr-un îndelungat proces de desacralizare, masa - altar a devenit o piesă 
profană, de mobilier. Până în vremurile recente, în casa ţăranului nostru masa cotidiană şi 
timpul petrecut în jurul mesei erau locuri sacre: acolo copiii nu aveau voie să vorbească, 
pâinea era aşezată pe masă şi tăiată într-un anume fel, primul dumicat de pâine era 
aruncat sub masă, pentru a sătura şi sufletele morţilor, mesenii începeau şi încheiau masa 
cu semnul crucii 12

. În strânsă legătură cu masa joasă rotundă era şi scaunul. Lângă masă 
se găseşte întotdeauna scaunul scund cioplit, cu trei picioare. Acesta are faţa uşor scobită, 
pentru a fi cât mai comod. Uneori prezintă ornamente în formă de cercuri concentrice sau 
rozete 13

• 

Interiorul locuinţe tradiţionale este poate cea mai concentrată expresie a modului 
de viaţă, în el reflectându-se atât mediul cât şi desfăşurarea vieţii sociale cu toate 
implicaţiile economice şi tehnice. Interiorul este legat de arhitectura casei ţărăneşti, 

ambele fiind expresia unei nevoi de viaţă şi a unor tradiţii 14
• 

Dintre toate categoriile de obiecte care constituie interiorul locuinţei ţărăneşti, 
textilele îndeplinesc rolul decorativ cel mai important. Indiferent de materialul din care 
sunt confecţionate - lână sau bumbac, cânepă, in sau borangic - prin modul în care se 
aşează pe mobile, pe perete, prin compoziţia ornamentală şi prin cromatică, ţesăturile 
definesc stilul decorativ al interiorului din judeţul Olt. 

Scoarţele, ţesute în casă, din lână, sunt aşezate pe peretele din dreptul patului, pe 
pat. Repertoriul motivelor decorative este unitar. Se remarcă ornamentele geometrice, 
vegetale, dar şi cele zoomorfe sau antropomorfe. 

Ţesăturile de lână au fost considerate piese de valoare atât în casa boierească cât 
şi în casa ţărănească, erau trecute cu grijă în foile de zestre ale vremii şi moştenite din 

12 Ion Ghinoiu, Panteonul Românesc, Bucureşti, 1998, p. 87. 
13 Viorica Tătulea, Mobilierul ţărănesc din Oltenia, Bucureşti, 1989, pp. 26-27. 
14 Georgeta Stoica, Arhitectura interiorului locuinţei ţărăneşti, Bucureşti, f.a., pp. 9-14. 
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generaţie în generaţie în cadrul aceleiaşi familii. Textilele au fost expuse pe perete ca 
mijloc de împodobire a locuinţei, dar acest fapt poate fi pus în legătură şi cu necesitatea 
menţinerii căldurii în interior, lucru verosimil dacă remarcăm că principalele ţesături din 
lână acoperă pereţii în dreptul locului amenajat pentru dormit. 

După cel de-al doilea război mondial intervine în arhitectura locuinţei o 
schimbare fundamcntâlă. Circa 75% din construcţiile mediului rural s-au înnoit, pe de-o 
parte datorită înlocuirii materialelor de construcţie tradiţionale prin cărămidă, ciment, 
tablă, ţiglă, iar pc de altă parte prin adoptarea unor planuri complexe, corespunzătoare 
cerinţelor actuale de viaţă şi unui alt tip de decoraţie. 

Până la această dată, în judeţul Olt au existat admirabile exemplare de case 
ţărăneşti lucrate cu multă artă, adevărate monumente de arhitectură în lemn şi zidărie. 
Casele nu prea înalte, cu acoperişuri în pante domoale, cu prispă şi foişor în faţă, 
demonstrează, pe lângă o admirabilă încadrare în peisaj şi o adaptare la condiţiile 
geografico - climatice, o preocupare permanentă pentru decor. Nu numai în succesiunea 
şi în evoluţia diferitelor tipuri arhitectonice ale locuinţelor, dar şi în succesiunea şi 

evoluţia ornamentelor care le împodobesc se reflectă viaţa istorică a comunităţii care le-a 
creat, gândirea şi concepţia acesteia despre lume şi viaţă. Ele au apărut în perioade 
distincte ale istoriei şi pe trepte diferite ale evoluţie culturii materiale şi spirituale pe care 
le ilustrează ca documente plastice, utile pentru cunoaşterea acestei evoluţii. Cumulându
le de-a lungul veacurilor succesive, ele au ajuns să se combine într-o coexistenţă mai 
complicată, lăsându-ne totuşi posibilitatea de a unnări firul evoluţiei lor istorice. 
Conţinutul reprezentărilor unora dintre cele mai vechi elemente decorative care străjuiesc 
intrările, ancadramentele uşilor şi ferestrelor sau împodobesc interioarele locuinţelor, mai 
păstrează încă milenara lor semnificaţie simbolică ilustrând cultul păgân al soarelui -
soarele, steaua, caii, roata şi apoi cultul creştin - crucea, pistornicul, făclia 15 • 

Un loc important îl ocupă printre cele mai vechi şi mai persistente imagini 
decorative, frecvent întâlnită în cele mai diferite compoziţii ornamentale, chipul şarpelui 
cunoscut în cultul păgân şi în cel creştin, simbolizând geniul răului. Uneori el apare în 
credinţele populare şi ca păzitorul casei. Aspectele luptei, ale muncii şi ale vieţii umane 
îşi găsesc şi ele ecoul în aceste reprezentări artistice, exprimate prin imagini adecvate -
suliţa, ciobanul cu oile, unealta de muncă, etc .. elementele antropomorfe - părţile 

componentele fiinţei umane, cele mai preţioase: ochi, mână, mască de om sau silueta lui -
ocupă un loc important în ansamblul acestor imagini artistice decorative. Aceleaşi motive 
de inspiraţie se regăsesc în genere în marea varietate a ciopliturilor şi crestăturilor de la 
ştacheţii gardurilor şi de la stâlpii porţilor, printre care predomină suliţa, crucea, silueta 
umană. Imaginea cea mai frecventă este crestătura în chip de om, cioplit în variate forme. 
Această reprezentare antropomorfă stilizată aduce până în zilele noastre ecoul timpurilor 
îndepărtate când omul însuşi va fi făcut de strajă, în orele de odihnă sau în cele de noapte, 
în faţa adăpostului primitiv, apărându-şi familia sau hoarda contra atacurilor semenilor 
sau ale animalelor sălbatice 16 • 

15 Gh. Focşa, op. cit., pp. 19 -25. 
16 Ibidem. 
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Indiferent cum le privim, ca emblemă, atribut, alegorie, toate ornamentele au un 
factor comun, sunt „semne", mijloace de comunicare. În structurile vechi ale artei, 
decorul avea o bază magică, fiecare motiv fiind corespondentul figurativ al unui simbol. 
Ornamentul, ca realizare estetică, era subordonat scopului magic. Simbolul este mai mult 
decât un semn, mergând dincolo de semnificaţie, el evocă şi focalizează, adună şi 

concentrează prin analogii polivalente, o mulţime de sensuri. De-a lungul timpului, 
simbolurile s-au atrofiat, s-au desacralizat, dar şi-au păstrat formele, ceea ce constituie un 
factor important de integrare în realitate, datorită funcţiei lor socializante. Simbolurile, 
motivele ornamentale permit stabilirea relaţiei cu mediul de provenienţă la un nivel 
profund, pentru că în diferite perioade, creatorul popular, ţăranul român, avut preferinţă 
pentru anumite motive decorative. A înţelege aceste motive înseamnă a le transfonna în 
documente de viaţă. 

În spiritualitatea ţăranului român, foarte multe superstiţii, practici şi obiceiuri 
erau ocazionate de ridicarea construcţiilor pe care înaintaşii noştri le respectau cu 
stricteţe. Ciclul obiceiurilor de construcţie începea odată cu alegerea locului de casă. Pe 
locul viitoarei construcţii se punea un vas cu apă; dacă peste noapte apa scădea, însemna 
că locul era „rău" şi vasul trebuia mutat până ce conţinutul lui rămânea intact. 

Începerea propriu - zisă a construcţiilor a constituit o problemă destul de 
importantă, unde obiceiul îmbina forme laice cu forme religioase. În cele mai multe 
cazuri se îngropau în temelia casei bani şi apă sfinţită, boabe de grâu sau pâine, boabe de 
porumb, cap de cocoş, etc.. Prin acest obicei se unnărea asigurarea sporului şi 

prosperităţii, a norocului şi înlăturarea forţelor malefice. 
Când se ajungea cu construcţia la ridicarea căpriorilor se făceau două cruci mici 

de lemn, înconjurate cu câte o ramură de busuioc, un buchet de flori, seminţe de tot felul 
(grâu, porumb), o sticlă de ţuică, două prosoape, care se puneau sus în vârful casei. Toate 
acestea se făceau pentru durabilitatea casei. În principiu, pentru aceleaşi scopuri pentru 
care o parte aceste elemente se îngropau şi în temelie. 

Terminarea construirii casei era serbată printr-o petrecere care consta într-o masă 
pe care proprietarul o dădea prietenilor, rudelor, meşterilor. Uneori erau aduşi chiar 
lăutari, toată această veselie simbolizând asigurarea bunului augur. 

În mai toate satele judeţului, o importanţă deosebită prezenta sfinţirea, care se 
făcea atunci când era vorba de case, cât şi de fântâni, cruci şi troiţe, de poduri şi podeţe, 
de grajduri. Sfeştania consta în aducerea preotului, care oficia o slujbă le locul respectiv. 

Deşi pare un rit, istoriceşte vorbind, el are la bază credinţe mult mai vechi, ce 
făceau parte din ciclul riturilor menite să răscumpere locurile de le forţele pământului şi 
să înduplece aceste puteri. Unele credinţe erau de natură magică, menite să creeze 
grupului familial un cadru şi un climat preventiv şi prezumtiv de prosperitate, noroc şi 

belşug. Se pot aminti în acest sens: nu era bine să fluieri în casă, că-ţi rămânea casa 
pustie; nu era bine dacă îţi trosnea ceva în casă, de exemplu ferestrele, că-ţi voia un 
duşman răul. 

Tot legat de casă existau diferite credinţe şi obiceiuri, unele cu puteri benefice şi 
malefice, iar altele reprezentau interdicţii şi predicţii privitoare la sporul şi prosperitatea 
casei. Printre credinţele referitoare la puterile protectoare cele mai generale şi mai bine 
reprezentate erau legate de prezenţa şarpelui casei. Se presupunea că fiecare casă avea un 
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şarpe care sălăşluia sub talpa acesteia şi care nu făcea nici un rău. Nu era bine să îl omori 
pentru că ar fi murit cineva din casă, chiar mai rău, ar fi putut rămâne casa pustie. Se 
credea foarte mult în puterea protectoarea a şarpelui casei. De altfel, foarte multe aspecte 
de cultură străveche ne dovedesc că se poate vorbi la popoarele antice de un cult al 
şarpelui. Dacii îşi aleseseră ca stindard de luptă un balaur, care mişcându-se în bătaia 
vântului scotea nişte sunete asurzitoare. 

Săpăturile arheologice au scos la iveală numeroase relicve: brăţări, inele, fibule, 
având ca ornament un cap de şarpe, un şarpe încolăcit, ceea ce duce la concluzia că în 
cultura geto - dacică, şarpele era venerat „genius loci". În afara şarpelui au mai fost 
învestite cu puteri protectoare şi păsările (rândunelele şi berzele) care-şi fac cuib la casa 
respectivă. Cuiburile nu erau stricate niciodată, considerându-se că erau norocoase casele 
la care aceste păsări îşi construiau cuiburile. 

Pentru trecutul apropiat, aceste obiceiuri, ceremonii şi rituri reprezintă aspecte ale 
mentalităţii comunitare săteşti, concepţia despre lume a oamenilor, contextul socio
cultural în care ei trăiau. Unele rituri au supravieţuit în forma lor arhaică, practicându-se 
şi în timpurile noastre. 

O cultură „minoră" oferă omului apropierea de natură, de condiţia sa originară, 
iar arhitectura populară ilustrează elocvent intimitatea acestei legături. Sunt puţine 

manifestările de arhitectură care pot egala arhitectura populară românească în 
organicitatea concepţiei constructive, care întruneşte funcţionalul şi esteticul în exprimări 
care, deşi urmează legile generale ale artei de a construi, manifestă o extraordinară 
varietate. 

Tipologia construcţiilor populare pare să fi fost determinată de trei factori majori: 
constrângerile programului, adică situl, activitatea economică, diferenţierile 

economice şi sociale; 
convenienţele sociale ; mijloacele de execuţie 
componentele arhitecturale, adică concepţia planimetrică, volumetria generală ; 
procedeele de construcţie, adică materialele şi tehnicile. 
În colectivităţile săteşti arhaice structura ocupaţiilor era complexă şi oarecum 

nediferenţiată. Economia rurală obliga ţăranul să-şi producă singur cea mai mare parte a 
bunurilor de care avea nevoie. Chiar şi în zonele de timpuriu specializate, ţăranul 

desfăşura activităţi complementare necesare pentru a asigura autonomia gospodăriei sale. 
El desfăşura uneori şi activităţi meşteşugăreşti specializate în folosul reciproc al unei 
obştii restrânse sau al feudalului. Activităţile economice se desfăşurau la nivel individual, 
nedepăşind în general acţiuni posibil de realizat în cadrul familiei. Individul reprezentând 
o „universalitate nediferenţiată"7, el cultiva pământul, creştea animalele, construia casa şi 
anexele gospodăriei, desfăşura activităţi casnice şi unele meşteşuguri şi în acelaşi timp era 
poet şi cântăreţ. În acţiunile sale ţăranul beneficia uneori de ajutorul obştii într-o 
colaborare restrânsă şi mutuală. 

Adăpostind grupul familial şi căminul în jurul căruia s-a organizat viaţa 

cotidiană, casa ţărănească a fost de asemenea locul unor activităţi economice diverse, 
chiar şi în momentul în care evoluţia societăţii a condus la delimitarea mai strictă a 
ocupaţiilor şi a condus la fenomenele de specializare. Dezvoltarea meşteşugurilor a avut 
un rol esenţial în evoluţia economiei rurale cu repercusiuni fireşti asupra cadrului 
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construit. Dacă iniţial locuinţa a fost suficientă pentru adăpost şi spaţiu de exercitare a 
unei părţi a activităţilor economice, treptat evoluţia societăţii, perfecţionarea lentă a 
mijloacelor de producţie au impus apariţia din ce în ce mai masivă şi diversă a anexelor 
gospodăriei, de la depozite şi grajduri până la adăposturi pentru instalaţii de tehnică 

populară. 

Modul de organizare a gospodăriei corespundea tipului de activităţi ce se 
desfăşurau în cadrul ei, nivelului de evoluţie socială. într-un anume mod era organizată 
gospodăria unui agricultor-crescător de animale care necesita multe anexe şi altfel cea a 
unui pescar care eventual practica ocupaţia în cadrul unei obştii, deci nu avea nevoie de 
anexe proprii. Gospodăria morarului, care îşi asigura existenţa exclusiv din exploatarea 
morii, era diferită de cea a unui olar ce practica sporadic meşteşugul, în restul timpului 
cultivând pământul. Această diversitate era prezentă cu toată forţa tradiţiei şi tendinţa ei 
de a perpetua structuri moştenite, de unificare în arii restrânse (corespunzând orizontului 
tipic culturilor populare) a tipologiei de organizare a gospodăriilor şi a construcţiilor. 

Construcţiile populare ţinând de categoria anexelor şi a instalaţiilor de tehnică 
popular subordonate criteriului funcţionalităţii, deşi uneori trebuiau să răspundă unor 
necesităţi inedite, au adoptat din punct de vedere al tehnicilor de construcţie soluţii 

verificate de-a lungul generaţiilor. 
Noutatea a intervenit în general în rezolvarea de detaliu a adaptării la necesitate. 

Aceasta nu presupune că arhitectura populară de acest gen nu a evoluat de-a lungul unor 
etape apreciabile de timp. Această evoluţie a fost rezultatul unor acumulări lente şi a 
preluării cu consecvenţă a ceea ce era pozitiv în experienţa anterioară. În privinţa 
modificării unor astfel de structuri proprii culturilor etnografice nu trebuie să se neglijeze 
influenţa permanentă, uneori discretă, alteori mai puternică, suferită din partea unor 
culturi majore. 

Estetica construcţiilor populare legate de activităţile economice a rezultat tocmai 
prin subordonare funcţionalităţii, sensul lor fiind de a satisface o necesitate materială, de 
aici rezultând însă şi „frumosul". Prin expresia lor spontană aceste construcţii transmit 
peste timp ceva din motivele şi temele străvechi legate de arta de a construi. 

Blaga considera că „ ... veşnicia s-a născut la sat" şi tot aici s-au format şi se 
păstrează miturile noastre. În acelaşi discurs rostit la recepţia Academiei Române în 193 7, 
Lucian Blaga mai spunea: „ ... Satul e atemporal. Conştiinţa surdă, mocnind sub paza 
grijilor şi a încercărilor de tot soiul, conştiinţa de a fi o lume pentru sine a dat satului 
românesc, în cursul multor secole foarte mişcate, acea tărie fără pereche de a boicota 
istoria, dacă nu altfel, cel puţin cu imperturbabila sa indiferenţă. Boicotul instinctiv se 
ridica împotriva istoriei, ce se făcea din partea străinilor în preajma noastră. Mândria 
satului de a se găsi în centrul lumii şi al unui destin ne-a menţinut şi ne-a salvat ca popor 
peste veacurile de noroc. Satul nu s-a lăsat ispitit şi atras de „ istoria" făcută de alţii 
peste capul nostru. El s-a păstrat feciorelnic neatins în autonomia sărăciei şi a mitologiei 
sale pentru vremuri când va putea să devină temelie sigură a unei autentice istorii 
româneşti". 

Azi, când trăim acest timp al globalizării, când trăim ceasul celui mai mare 
amestec, al celei mai mediocre confuzii a valorilor, este necesar ca fiecare să ne 
cunoaştem propria cultură, în caz contrar există riscul atragerii involuntare în procesul de 
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falsificare a acesteia. Poate ar trebui să să ne întrebăm, azi, dacă satul românesc mai 
trăieşte, cum vedea Blaga, în „zariştea cosmică" şi dacă românii, integraţi în UE, mai 
consideră că destinul lor, „ ca neam şi ca putere culturalii" mai depinde de această putere 
obscură, veche, tăcută, mitică ... puţini dintre intelectuali cred, azi, că veşnicia se naşte la 
sat, că satul românesc ne modelează spiritul şi ne determină atitudinea faţă de istorie şi, în 
genere, că ţăranul român mai este un actor în istorie şi un creator de cultură. În ultimii 20 
de ani, prea puţini au fost cei care vorbit de metafizica satului românesc, de veşnicia lui. 

Este limpede, pentru noi toţi, că satul românesc nu mai este şi nu mai poate fi 
ceea ce Blaga şi Rebreanu considerau, adică un loc magic, un spaţiu în care se formează 
omul românesc şi unde se poate determina destinul lui. Lumea s-a schimbat inexorabil, 
istoria nu mai are răbdare cu aceste ritmuri încete. Ţăranul nu mai pare sau nu mai poate 
să determine „Stilul" românesc. „Spaţiul mioritic" pare noilor generaţii o fantasmă 
livrească. Permanenţa ţăranului şi eternitatea lumii rurale de care vorbea Rebreanu sunt 
socotite azi reverii conservatoare, utopii negative. 

Ce şansă are această lume veche în lumea mondializării? Satul românesc nu poate 
exista în afara istorici, ci trebuie să intre în circuitul civilizaţiei modeme. 

Ne aflăm deci în postura de a realiza, în secolul XXI, localităţi rurale noi ... 
Pentru arhitecţi, aceasta este o ocazie extrem de interesantă de a iniţia prin proiectele lor 
un nou mod de a construi şi locui la sat, un mod contemporan, care beneficiază de toate 
progresele tehnicii, dar în acelaşi timp un mod de a construi care să păstreze latura de 
pitoresc specifică satului românesc. 

Ţăranii romani au fost şi sunt oameni extrem de creativi, materialele pe care le 
foloseau şi modul de punere în operă dezvoltându-se de-a lungul generaţiilor, putându-se 
vorbi chiar de o cultură genetic transmisă în ceea ce priveşte modul de a edifica, un mod 
canonic însă mereu creativ. 

Perioada comunistă a afectat exact acest aspect al creativităţii individului şi a 
anulat toate canoanele existente de generaţii. Mai mult, materiale noi de construcţie, 
multe nu de cca mai bună calitate, au înlocuit treptat materialele tradiţionale, generând 
prin aceasta şi o schimbare, bruscă şi adesea dură, de estetică. Casa tradiţională 

ţărănească a „evoluat" forţat într-o fonnă, deşi originală în felul ei, lipsită de eleganţă şi 
simplitate, atât în plan estetic cât şi funcţional. 

În acest context, o viziune nouă asupra casei rurale se impune, una care să 
genereze o arhitectură nouă, realizată însa în spiritul unei tradiţii autohtone româneşti, 
beneficiind de principiile ecologice contemporane dar şi de experienţa generaţiilor 
anterioare. Prin elemente simple, o orientare a clădirii favorabilă raportat la punctele 
cardinale, vânturi etc., prin folosirea materialelor locale, a unor principii simple şi 
eficiente, putem imagina un eco-sat al viitorului în care să regasim în continuare imaginea 
satului românesc. Şi aceasta tocmai pentru că ţăranii noştri au reprezentat şi poate că mai 
reprezintă încă România profundă. Aceea pe care au surprins-o în opera lor Creangă, 
Slavici, Goga, Sadoveanu, Rebreanu, Blaga, Marin Preda ... 
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Fig. 1. Pătul. 

Fig. 2. Intrarea în bordei 
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Fig. 3. Casă cu trei încăperi şi prispă - corn. Rădeşti, jud. Olt 

Fig. 4. Interior tradiţional jud. Olt - colţul cu patul 
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